

# 百年筚路蓝缕 勾勒文明脉络

——纪念仰韶文化发现暨中国现代考古学诞生100周年

10月17日,仰韶文化发现暨中国现代考古学诞生100周年纪念大会在河南省三门峡市召开。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向大会致贺信,令考古工作者心潮澎湃。

100年前,也是在这样的深秋,位于三门峡市渑池县的仰韶村遗址迎来科学发掘的第一铲。优美古朴、图案绚丽的彩陶破土而出,将一段距今5000年至7000年的灿烂史前文明画卷逐渐铺陈在世人面前,中国现代考古学也由此发轫。

科学的考古发掘,深刻改变了国人对祖先和历史的认知,也向世界系统、完整地揭示了源远流长、灿烂辉煌的中华文明。走过百年历程,今天考古愈发吸引社会各界尤其是年轻的目光,每有重大发现,即成网络热点,不断激发民族凝聚力和自豪感。

## 溯源 找寻失落的文明印迹

坐落在黄河南岸一块黄土台地上仰韶村,三面环水,抬头可见葱茏的韶山。80岁的村民王二保家的小院里,还保留着一口老窑洞。100年前,中国政府矿政顾问、农商部地质调查所研究员、瑞典地质学家安特生考察时就住在这里,王二保的父亲是安特生的助手之一。

1921年10月,秋风微凉。在中国政府的许可下,安特生与袁复礼等中国学者来到仰韶村,进行了36天的正式考古发掘,共开挖17处发掘点,出土大批精美陶器、石器,还有骨器、蚌器等珍贵遗物。

在此之前,安特生已经来过仰韶村。“1921年4月,安特生在村南冲沟的断崖剖面上,发现了石器和彩陶片共存的地层”,中国社会科学院考古研究所研究员李新伟说,“他敏锐地意识到,这个平平无奇的豫西村落之下,很可能存在着一处中国远古时代的重要文化遗存。”

半年后的发掘,使一种新的史前文化类型被发现并以“仰韶”命名。“仰韶文化”不仅是中国第一个通过考古发现认识到的史前文化,更填补了当时对中国没有新石器时代认知空白,世界普遍认为,这是中国现代考古学的发端。

一块块红褐色陶片上,变幻莫测的

纹饰令安特生着迷,但他错误地判断,以彩陶为代表的仰韶文化可能并非本土起源,而是从中亚地区传入。

彼时,新文化运动风起,在提倡民主科学的思想解放潮流的冲击下,史学界掀起以古史辨派为代表的“疑古思潮”,外国学者普遍认同的“中国文化西来说”,也博得不少本土学者附和。

中国文化究竟从何而来?“中国文化西来说”深深刺痛了当时的很多中国学者,也更激发出他们通过考古资料重建古史的热情。”中国社会科学院考古学部委员、中国社会科学院考古研究所所长陈星灿说,“中国上古有什么样的人文和政治景观,中国文化的源头到底可以追溯到什么时候,成为国人热切期盼解决的问题。”

“百年考古,发现了从旧石器时代到青铜器时代一系列重要遗址,建立了考古学分期标尺,理清了发展谱系,证明从古至今中国文化的发展是一脉相承、不曾间断的。”夏商周断代工程首席科学家、北京大学考古文博学院教授李伯谦说,“以考古发现为基础,通过整合考古材料和文献材料,中国考古学界提出了有充分依据的更为可信的中国上古史基本框架。”

如今,仰韶村遗址的第四次发掘工作正在有序进行,依托愈来愈丰富的考古材料,远古先民的社会生活图景被不断还原。

“发现和构建中华文明起源和发展历史脉络,这是中国考古人的根本任务。”中国社会科学院考古学部委员、中国考古学会理事长王巍说,“感受、阐释和宣传辉煌灿烂的中华文明,既是中国考古人的使命,也是我们的荣幸。”

## 求索 不断延伸的历史轴线

“仰韶村遗址的发现,将中国史前社会发展史从文献记载的夏商时期,向前推了至少2000年,成为研究中国早期文明化进程的承上启下的重要支点。”陈星灿说。

经过百年来的不断探索,仰韶文化的面貌逐渐清晰。作为中国分布范围最广的考古学文化,仰韶文化涉及10个省区,延续时间长达两千余年。有学者认为,仰韶文化在黄河流域持续稳定发展,并强力向四方施加文化影响,为后来统一文明的建立提供了重要根基,形成了“早期中国文化圈”或者文化意义上的“早期中国”。

“修国史,写续篇”,从李济、梁思永到夏鼐、苏秉琦,几代考古人秉承初心、筚路蓝缕,通过对一个个重大文化遗存

的发现和发掘,中华文明的历史轴线不断延伸。

我们究竟从何而来?周口店遗址的“北京人”,不仅是有远古时期亚洲大陆人类社会的罕见历史证据,也阐明了人类进化的进程。

黄帝时代的都邑在哪儿?郑州双槐树遗址的发现,使距今约5300年的“河洛古国”掀起盖头,填补了中华文明起源关键时期、关键地区的关键材料。

夏朝是传说还是真实存在?偃师二里头遗址的发掘,勾勒出“华夏第一王都”的辉煌气象,华夏国家在此完成由多元向一体的转型,“最早的中国”由此启程。

汉字的童年是何模样?安阳殷墟的大量刻辞甲骨,将中国有文字可考的信史提前到了3300多年前,商王朝迎来揭秘时刻。

通过考古发掘,我国“百万年的人类史、一万年的文化史、五千多年的文明史”得到实证,中华文明的灿烂成就以及对人类文明进步作出的贡献不断被揭示,丰富和深化着我们对祖先和历史的认知。

“发现和构建中华文明起源和发展历史脉络,这是中国考古人的根本任务。”中国社会科学院考古学部委员、中国考古学会理事长王巍说,“感受、阐释和宣传辉煌灿烂的中华文明,既是中国考古人的使命,也是我们的荣幸。”

## 进发 风华正茂的中国考古

半空中,嗡嗡作响的无人机持续盘旋拍摄;地面上,3D激光扫描设备的机械臂上下翻飞;探方外,崭新的考古大棚拔地而起,甚至自带监控及预警系统;实验室里,碳十四测年、DNA分析等技术应用更是令人目不暇接……当年,骑着毛驴、紧握手铲的考古前辈们或许很难想象,中国田野考古会变得如此充满科技感。

“虽然早在20世纪60年代,夏鼐先生就已将碳十四技术引入考古文博界,但多学科交叉研究和高科技手段应用成为常态,得益于两个国家级工程的引领和示范。”李伯谦说。

1996年,夏商周断代工程正式启动,这是我国第一个多学科交叉联合攻关考古课题的科研项目。五年后,吸纳更

多学科参与、运用更多现代科学技术的中华文明探源工程启动。时至今日,科技考古已达到前所未有的广度和深度,在高精度测年、人骨研究、材料属性分析、同位素分析、遥感监测等方面均取得丰硕成果。

100年来,中国现代考古学懵懂起步,艰辛探索,始终砥砺前行。尤其在党的十八大以来,党中央把历史文化遗产保护利用工作摆到更加突出的位置,中国现代考古学迎来蓬勃发展的黄金时期。

工作体系愈发健全、专业队伍不断壮大、工作规模不断扩大,一系列重大考古成果得以揭示。同时,曾经的冷门学科正在“热”起来,成为“显学”,“自带流量”不断引发公众关注:良渚申遗、三星堆上新等话题频上热搜,“考古盲盒”等文创产品供不应求,众多国家考古遗址公园和遗址博物馆成为网红打卡地……无声的历史文化遗存,正以生动鲜活的方式与公众跨时空对话。

“百年考古取得的丰硕成果,夯实了民族文化自信的基石。”河南省文物局局长田凯表示,“细观中华文明走过的路程,自然而然就有了文化自信、文化自豪、文化自信。”

面向世界,中国考古人不断加快“走出去”的步伐,从游离在国际考古学边缘,一步步走向世界舞台中央。在“一带一路”倡议的引领下,我国派出30多支考古队赴国外开展合作考古项目,足迹达全球20多个国家和地区,并与多家国外科研机构、博物馆等建立了长期合作关系。

“考古‘走出去’,促进了我国考古人与各国学者的交流,中国考古的国际学术话语权和影响力不断提升,为践行‘人类命运共同体’理念,做出了中国考古学者的贡献。”王巍说。

历史和文明,是一个国家和民族的根之所系、脉之所维。正是考古,在为我们寻回那关乎历史遗产与文明根脉的一块块“拼图”。

“面向未来,中国考古人会继续发扬‘以物论史、透物见人’的学术传统,以建设中国特色、中国风格、中国气派的考古学为己任,推动我国从‘考古大国’向‘考古强国’迈进。”陈星灿说。

新华社记者 王丁 桂娟 双瑞 袁明月  
据新华社郑州10月17日电

# 神舟十三号航天员顺利进入天舟三号

新华社北京10月17日电(记者 王逸涛 郭明芝)据中国载人航天工程办公室消息,在顺利进驻空间站天和核心舱后,北京时间2021年10月17日9时50分,神舟十三号航天员乘组成功开启货物舱舱门,并顺利进入天舟三号货运飞船。接下来,航天员乘组还将开启天舟二号货运飞船货物舱舱门。后续,航天员乘组将按计划开展货物转运等各项工作。

图为神舟十三号航天员乘组进入天舟三号货运飞船的画面。



上接一版《强化服务意识 创新思路方法》

省民政厅聚焦特殊困难群体开展专项行动,特别是推进困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴“跨省通办”,让很多残疾人感到便利和温暖。就在近日,盐津县、龙陵县等地民政部门成功办理了几位残疾人的申请。

民生连民心。各地顺应群众需求和期盼,陆续推出一大批惠民举措。

“我们在小区里就能吃到放心的饭菜,感谢党的好政策。”8月20日,楚雄市首家“老年幸福食堂”正式投用,鹿城镇东兴社区居民李杰老人在食堂边吃边说。食堂还对90岁以上老人安排送餐上门。

普洱市为831名孤儿、事实无人抚养儿童等困难群体发放生活补助319万元;巧家县加紧施工,实现了12所乡(镇)幼儿园和1所县级幼儿园按时开园……紧扣民生,实事快办,好事办好。

几个月来,一大批看得见、摸得着的实惠让广大群众切身感受到了党史学习教育的成果,广大党员干部也在此过程中接受了群众路线的再教育。

## 破解群众关切 创新思路方法落实落细

各地各部门聚焦群众反映集中的共性需求和存在的普遍性问题,发展亟待解决的痛点难点问题、长期未能解决的民生历史遗留问题,在为民服务上力行,切实担起责任,深入调查研究,创新思路方法,拿出实招硬招,集中攻坚了一大批

群众“急难愁盼”问题。

省直单位、中央驻滇单位强化制度平台建设,积极拥抱数字化,大力提升便利度,着力把群众“需求清单”变“销号清单”,以群众的满意度来检验党史学习教育成效。

省人社厅将全省8800余个服务网点在电子地图上上线,失业登记、失业保险待遇申领、就业见习申请等高频事项实现线上办;公安机关着力延伸服务触角,16个州(市)车管所实现汽车类业务通道式查验、上牌;中国建设银行云南省分行在玉溪市落地公租房系统摇号功能应用……一项项数字化应用落地,群众办事减少了东奔西跑。

全省医保系统开展“局长走流程”活动,以普通患者身份深入医院,切身体验医保服务中的痛点难点堵点。“通过‘走流程’,我们能亲身感受到部门制定的便民措施在实施过程中到底走不走得通。”省医疗保障局有关负责人说。

办实事办大事,必须敢担当、勇作为。一些部门单位下狠功夫啃下“硬骨头”。

退役军人工作历史遗留问题多、时间跨度长。省退役军人事务厅党组以“绝不把历史遗留问题再留给历史”的勇气和担当,深入调研,加强协调,妥善解决了多年想解决而没有解决的几类退役军人遗留问题,有效解决3万余名退役军人养老、医疗后顾之忧。

各地聚焦巩固拓展脱贫攻坚成果,助力乡村振兴和服务“一老一小”等领域,拿出“硬货”赢得掌声赞语。

## 破解发展难题 坚持求真务实担当作为

今年上半年,省委、省政府连续召开16个州(市)现场办公会,为各地“十四五”乃至更长时期发展把脉问诊、指明路向。现场会的举办过程就是解决问题的过程,分管省级领导牵头挂帅、坐镇指挥,各厅局深入调研、集体面商,很多事

关州(市)长远发展、高质量发展的基础性难题得以集中解决,一大批事关基层群众切身利益的民生堵点也迎刃而解。

营商环境就是生产力。有关部门持续推进深化改革,合力打造市场化法治化国际化一流营商环境。省市场监督管理局全面解除注册资本限制,放宽住所限制,推行“一址多照”、“一照多址”和“住改商用”,打通营商堵点;全省税务系统大力推广“邮寄送达”、“线上达”等非接触式办税缴费服务。

巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接事关云南长治久安。“有困难,找政府!我们负责解决农村低收入人口‘两不愁三保障’问题。”打开云南省政府救助平台微信小程序,“您有就业困难吗?您有饮水困难吗?您有医疗困难吗?”等几个问题简洁明了,方便农村低收入群众“一键申请”。省乡村振兴局积极协调组织,加快建立“平台三机制”,确保了农村低收入人口遇到困难能够随时随地提出申请、第一时间获得救助,不出现规模性返贫。

在边境疫情防控十分严峻的关头,省委决定从省级单位和昆明等州(市)抽调上百名干部组建“强边固防突击队”支援边境县市,不少机关干部从办公室奔赴抗疫“火线”,“请党放心,强边有我”成为边境线上的嘹亮口号。

史学力行,实干为民。广大党员、干部表示,通过党史学习教育,为人民服务的宗旨意识更加强化,将在新的伟大征程上,站稳人民立场,凝聚磅礴伟力,创造新的辉煌。

本报记者 左超

# 1603.9公斤

袁隆平团队研发的杂交水稻双季亩产刷新纪录



新华社长沙10月17日电(记者 白田田 陈振海)1603.9公斤!10月17日,湖南省衡阳市衡南县清竹村,由“杂交水稻之父”袁隆平院士专家团队研发的杂交水稻双季亩产继去年突破1500公斤大关后,再次刷新纪录。

当日,湖南杂交水稻研究中心在衡南县开展2021年南方稻区双季亩产1500公斤攻关测产验收,测产专家组组长、中国科学院院士谢华安在现场宣读了结果。测产结果显示,晚稻平均亩产为936.1公斤,加上今年早稻测产平均亩产667.8公斤,杂交水稻双季亩产为1603.9公斤。

“同一生态区连续2年双季亩产超过1500公斤,这意味着袁隆平院士生前提出的攻关目标实现了。”在测产现场的湖南杂交水稻研究中心栽培生理生实验室主任李建武说,在前期持续高温的极端天气下,此次高产结果来之不易,表明品种的适应性较强,也为下一步推广打下了良好基础。

据了解,第三代杂交水稻技术被袁隆平院士看作是突破亩产“天花板”的关键。2019年起,衡南县被选定为第三代杂交水稻核心示范区,第三代杂交水稻组合“叁优一号”在示范基地开展高产攻关试验示范。

## 体育新闻

# 用体育团结世界 ——多方齐盼北京冬奥

据新华社西安10月17日电(记者 姚友明 王春燕)随着2022年北京冬奥会日益临近,日前包括美国、澳大利亚、英国、日本等多个国家和地区的运动员和体育界人士,纷纷表达了对本届冬奥会的期盼,派最好的选手来到高品位的冬奥赛场,参与一场让全世界在和平竞争中团结在一起的赛事,成了国际社会的普遍共识。

“将200多个国家(地区)的代表团和难民代表团聚在一起,相互竞争,交流想法,分享他们的人生故事和梦想,这真的是很重要的事。更重要的是全世界都能看到,奥运会是如何创造友谊、理解、尊重和团结的气氛的。”科茨说。

英国奥委会当地时间14日公布了首批参加2022年北京冬奥会的运动员名单,他们是6名冰壶运动员,将参加男子组与混双项目的竞争。

入选参赛名单的男子冰壶选手布

鲁斯·莫阿特说:“当我们得知我们终于能去北京(参赛)的消息时,我真是太开心了!这太激动人心了,这是对我们过去四年所付出的努力的最好证明。

我们在冬奥会上的目标肯定很高,我们希望带着奖牌回家。”

16日,“相约北京”亚洲花样滑冰公开赛以一场绚丽唯美的表演滑落下帷幕。这块将承办北京冬奥会花样滑冰项目的场地被多位选手称为“最美的冰”,收获点赞无数。

世锦赛男单新科亚军、日本选手键山优真说:“这里可以真真切切地感受到冬奥会的气氛,而且冰面非常利于滑行。”

国际奥委会副主席、澳大利亚奥委会主席约翰·科茨日前表示,澳大利亚奥委会将派出41名运动员参加北京冬奥会,澳残奥委会也将派出9名运动员和2名向导参加北京冬残奥会。

“将200多个国家(地区)的代表团和难民代表团聚在一起,相互竞争,交流想法,分享他们的人生故事和梦想,这真的是很重要的事。更重要的是全世界都能看到,奥运会是如何创造友谊、理解、尊重和团结的气氛的。”科茨说。

平昌冬奥会冠军武大靖说:“我将全力以赴迎接2022年冬奥会,为祖国奉献出一场最精彩的比赛,希望通过这次比赛,让更多的人了解、喜欢冰雪项目。”

## 3:1逆转战胜日本队

# 中国队第15次捧起尤伯杯

据新华社丹麦奥胡斯10月16日电(记者 刘旸 林晶)16日尤伯杯羽毛球团体赛决赛上,中国队在先失一分的情况下,连扳三场,以3:1战胜日本队,第15次捧起尤伯杯。

“一单”开场比赛,东京奥运冠军陈雨菲继此前苏迪曼杯决赛中不敌山口茜后,再次负于世界排名第五的老对手,两局比分是18:21和10:21。

“一双”组合陈清晨/贾一凡与福岛由纪/松本麻佑的比赛异常激烈,首局战至46分钟中国组合才以29:27艰难取胜,双方最长一个回合打了54拍。随后日本队以21:15扳回一局。

决胜局,中国组合在20:17赛点时,陈清晨因救球脚底磨出水泡,简单

处理后带伤以21:18终结比赛,为中队将总比分